



OTRA JORNADA TRASCENDENTAL

Ante el enérgico ataque de nuestras fuerzas, se rinden sin condiciones los rebeldes del Santuario de Santa María de la Cabeza

Y en Euzkadi va a repetirse la victoria de Guadalajara

Se han entregado los rebeldes del Santuario de la Cabeza

Desde las seis de la tarde de ayer ondea la bandera republicana en el reducto faccioso de Sierra Morena

Ubeda, 1, 21'30 (urgente).—De nuestro enviado especial J. Ruiz Romera.—En el frente Sur se han rendido los facciosos de la Virgen de la Cabeza. Ante los constantes ataques de nuestra artillería y tanques y el heroísmo de un batallón de la 16 Brigada, los sitiados de la Virgen de la Cabeza se han visto obligados a izar bandera blanca, en el Santuario, a las tres y cuarto de la tarde de hoy. A dicha hora varios guardias han bajado con bandera blanca a parlamentar con el jefe de operaciones. La rendición ha sido absoluta y sin condiciones. Con este motivo, reina gran entusiasmo en Andújar y en todo el Ejército. A las seis de la tarde ondeaba ya la bandera nacional en el Santuario.

ducto, izaron bandera blanca. Momentos después nuestras fuerzas se introdujeron en el Santuario con las debidas precauciones, a pesar de que ya estaban en nuestro poder el capitán Cortés y los tenientes Ruano y Rueda. Después de ellos fueron apresados doscientos cincuenta guardias civiles y más de doscientas mujeres, además de numerosos niños. Ninguno de ellos sufrió el menor daño. Al contrario, todos ellos recibieron el trato que nuestros soldados y el pueblo republicano saben dar a sus enemigos.

En el interior del Santuario fueron recogidos numerosos fusiles, mausers, tres ametralladoras, pistolas, bombas de mano y gran cantidad de municiones. A las ocho de la noche comenzó en Andújar el recuento de prisioneros y de material.

EL MINISTRO DE LA GUERRA FELICITA AL JEFE DEL EJERCITO DEL SUR POR HABER CONSEGUIDO LA RENDICION DE LOS REBELDES QUE SE HALLABAN EN EL SANTUARIO DE LA CABEZA

Valencia, 1.—El ministro de la Guerra ha dirigido al jefe del Ejército del Sur un telegrama felicitándole por el éxito logrado con la rendición de los rebeldes del Santuario de Santa María de la Cabeza, en el que le dice que se vence luchando así, silenciosamente y con energía. Le ordena que tanto los prisioneros como sus familiares sean tratados con toda clase de consideraciones. Cuando un pueblo como España—termina diciendo el telegrama—tiene fe en la victoria, puede permitirse, sin menoscabo de su dignidad, ser generoso con el vencido.

Un artículo de Indalecio Prieto en "El Socialista"
La influencia de nuestra lucha en la política de todos los pueblos del mundo.—Incomprensible actitud de los países democráticos

Madrid, 1. — En "El Socialista" se publica un artículo de Indalecio Prieto comentando la situación internacional. Dice que el resultado de nuestra lucha influirá en la política de todos los pueblos del mundo, y así lo han sabido ver claro los Estados totalitarios, prestando por ello todo su auxilio a los facciosos Alemania, Italia y Portugal. En cambio la actitud de los países democráticos demuestra que quieren desconocer esa realidad. Desean acortar la guerra y lo que hacen es alargarla con su disparatada actitud. Francia

satisfacción producida por el resultado de la jornada de hoy.

EL PRESIDENTE AGUIRRE DA CUENTA DE LA ACTITUD DE INGLATERRA EN TERMINOS CALUROSOS Y NOTIFICA EL PROPOSITO DE TODOS LOS VASCOS DE HACER UNA DEFENSA CERRADA DE SU PUEBLO

Bilbao, 1.—A mediodía recibió a los periodistas el jefe del Gobierno vasco, diciéndoles que había recibido la visita del cónsul británico, el cual le había comunicado que el Gobierno inglés garantiza, por medio de su Armada, el paso a los buques de cualquier nacionalidad que evacuen de Vizcaya a mujeres, niños y ancianos.

—Me veo obligado a publicar esto —añadió— para destacar la solidaridad que hemos despertado en todo el mundo por el criminal bombardeo de Guernica. Por nuestra parte, nosotros ratificamos nuestro propósito de hacer una defensa cerrada de nuestro pueblo, correspondiendo así al interés del mundo que tiene sus ojos puestos en nosotros.

LOS "PAJAROS NEGROS" PROSIGUEN SU SINIESTRA ACTUACION SOBRE EL TERRITORIO DE EUZKADI

Bilbao, 1.—Esta tarde voló la aviación facciosa sobre Bilbao, arrojando tres bombas que causaron destrozos. Una produjo un muerto y algunos heridos.

También volaron los aviones enemigos sobre otros pueblos inmediatos.

DETALLES DEL HUNDIMIENTO DEL "ESPAÑA". LA TRIPULACION FUE RECOGIDA POR EL "VELASCO". SE DESMIENTE OFICIALMENTE LA VERSION DE UN MARINO INGLES, SEGUN LA CUAL EL ACORAZADO PIRATA SE HUNDIO AL CHOCAR CON UNA MINA SUBMARINA

Santander, 1.—Por informes recibidos en esta capital se sabe que el pirata "Velasco" al ocurrir el hundimiento del "España" recogió a toda la tripulación del acorazado mencionado, es decir, a los oficiales y a los marinos, puesto que las embarcaciones pesqueras que salieron a alta mar no han encontrado ningún superviviente. En cambio han recogido, además de los objetos ya conocidos, una arca con documentación de importancia.

El delegado marítimo Vidiellas ha dicho que se han encontrado documentos de interés y ha desmentido terminantemente la especie difundida por el comandante del destructor inglés "H-70", según la cual el "España" se hundió por haber chocado con una mina submarina. Dijo que al Almirante inglés le consta que la gigantesca explosión ha sido exclusiva de la aviación española, y así lo han transmitido por "radio" todas las estaciones inglesas.

Se ha sabido también que la dotación del "España" era muy superior a los 800 hombres que lo tripulaban de ordinario. Parece que entre los tripulantes figuraba un hijo del almirante alemán von Tirpitz.

FRENTE DE EUZKADI

Vigoroso contraataque de las fuerzas republicanas en el sector de Guernica que termina con un rotundo descalabro de las fuerzas invasoras italianas

La ofensiva sobre Euzkadi va a correr la misma suerte que la que se realizó contra Guadalajara

Bilbao, 1.—El consejero de Defensa ha notificado que en el monte Urrumendi, en la parte alta de Guernica, hacia la ría Mundaca, nuestras fuerzas han acometido violentamente a las tropas facciosas, a las que han causado numerosas bajas vistas. Esto hace suponer que la jornada de hoy será una repetición del día de ayer, durante el cual se obligó al enemigo a un importante retroceso.

DETALLE DE LA JORNADA DE PRIMERO DE MAYO. — INTENSA ACTUACION DE NUESTRO EJERCITO APOYADO POR LA ESCUADRA. — SE CAUSAN MILLARES DE BAJAS A LOS FACCIOSOS

Bilbao, 1.—Durante la mañana de hoy el enemigo presionó fuertemente en la zona de Guernica, intentando una audaz filtración, que impidieron nuestras fuerzas, castigando duramente a los rebeldes.

Las fuerzas leales que operan en las alturas del monte Urrumendi se lanzaron con gran coraje contra las posiciones enemigas. Los rebeldes contraatacaron y se trabó un durísimo combate, del cual salieron muy castigadas las fuerzas mercenarias.

Se han captado radios del enemigo pidiendo con urgencia material sanitario y refuerzos.

Se calcula que los fascistas han tenido hoy unas dos mil quinientas bajas.

Hemos capturado algunos prisioneros y también se han cogido dos banderas. Un capitán faccioso que intentó rescatar una de ellas, fue muerto en el acto.

La acción de las fuerzas del Ejército fue secundada admirablemente por varias unidades de nuestra escuadra que lanzaron numerosos proyectiles sobre los

reductos enemigos, quebrantando la moral de los invasores.

En el frente de Durango atacaron también los facciosos con gran ímpetu pero sus ataques se estrellaron ante la enérgica defensa de nuestros soldados. Los combatientes leales permanecen firmes en la defensa de sus posiciones.

EL PARTE OFICIAL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE EUZKADI CONFIRMA LA VICTORIA OBTENIDA EN LA JORNADA DE HOY. SE HAN CAUSADO AL ENEMIGO MAS DE TRES MIL BAJAS, COMPROBANDOSE QUE LAS FUERZAS ASALTANTES ESTABAN INTEGRADAS POR UNIDAD COMPLETAS DEL EJERCITO ITALIANO

Bilbao, 1.—Parte oficial del consejero de Defensa de Euzkadi.

"Frente de Euzkadi.—Nuestras tropas atacaron con gran brío las posiciones enemigas en las estribaciones del monte Urrumendi, haciéndoles retroceder con enormes pérdidas.

Los rebeldes han presionado, lanzándose de nuevo a la ofensiva en los sectores de Guernica y Durango, siendo rechazados sangrientamente. En la zona de la costa, nuestras fuerzas han rechazado un ataque realizado por tropas a base de unidades italianas que ante la reacción de nuestros soldados huyeron a la desbandada dejando en nuestro poder numeroso material no clasificado aún a la hora de dar este parte. Se cogieron varios prisioneros italianos con interesante documentación que constituirá una nueva prueba de la intervención de las potencias enemigas en esta guerra.

Se han causado al enemigo en la victoriosa jornada de hoy más de 3.000 bajas

Frente de Alava.—Sin novedad.

Frente de Vizcaya, sector sur.—Fuego

de artillería en los sectores de Barandio y Orduña. En el primero de los sectores citados nuestros disparos destruyeron la fábrica de electricidad de Ochandiano.

LA JORNADA DE HOY EN EL SECTOR DE BERMEO HA SIDO GLORIOSA. — SE LLEVAN RECOGIDOS NUMEROSOS CADAVERES ENEMIGOS Y ES INCALCABLE EL BOTIN DE GUERRA CAPTURADO

Bilbao, 1.—Noticias ampliatorias de la

gloriosa jornada de hoy en el sector de Bermeo, dan cuenta de que a primera hora de la noche se lleva recogida la documentación de 137 cadáveres enemigos abandonados por éste. Se está recogiendo además un importante botín de guerra, apoderándonos de algunos morteros, ametralladoras, fusiles y municiones. Se inutilizaron los tanques que traían los facciosos, matando a sus servidores. Cuando nos disponíamos a capturarlos, apareció la aviación enemiga que retrasó el momento de esta acción.

En los centros oficiales no se oculta la

PARTE DE GUERRA DEL ESTADO MAYOR

Se rechaza enérgicamente al enemigo en los frentes de Teruel y Euzkadi, ocasionándole gran número de muertos y conquistando posiciones de importancia

Valencia, 1.—Parte facilitado a las diez de la noche por el Ministerio de la Guerra:

EJERCITO DEL CENTRO.—En el sector del Jarama, las fuerzas republicanas efectuaron un audaz golpe de mano, logrando mejorar sus posiciones y castigando duramente al enemigo.

La artillería facciosa disparó una vez más sobre Madrid, ocasionando daños y víctimas.

Se pasaron a nuestras filas doce soldados procedentes del campo faccioso.

AGRUPACION DE TERUEL.—En el frente Sur de este Ejército fue rechazado con gran energía un ataque enemigo contra nuestras posiciones inmediatas a Cer de Albarracín, causándosele numerosas bajas y siendo ametrallados los nuestros con refuerzos que intentaba enviar el enemigo.

La aviación facciosa efectuó diversos vuelos y lanzó algunas bombas sobre las posiciones de las fuerzas leales, sin conseguir sus objetivos.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Euzkadi.—En el sector de Guipúzcoa

las tropas leales rechazaron con gran energía un ataque enemigo, al que ocasionaron gran número de muertos y se le cogieron varios prisioneros. En un enérgico contraataque nuestras fuerzas se apoderaron de varias posiciones de gran importancia, poniendo en fuga a los facciosos.

FRENTE DE ASTURIAS.—Fue disuelta por el fuego de la artillería leal una caravana de coches que pretendía ascender al Naranco, destruyéndose varios coches y causándose al enemigo bastantes bajas vistas.

Por el Escampero, intensos duelos de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

EJERCITO DEL SUR.—En el frente de Córdoba las tropas republicanas llevaron a cabo en la jornada de hoy una acción decisiva contra los rebeldes sitiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, que se vio coronada por éxito, logrando la rendición de los allí refugiados que fueron hechos prisioneros con sus familiares y tratados por nuestras tropas con toda consideración.

De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

En el aniversario del 2 de mayo reafirmemos nuestros propósitos de combatir sin tregua por la independencia de España

ALCALDIA REPUBLICANA DE ALHAMA DE MURCIA

Respuesta a una alusión

En el número 17 del diario "Confederación" de Murcia, correspondiente al día 24 de abril de 1937, aparece en su primera plana, un artículo firmado por Enrique Ruiz, que lleva por epígrafe: "¡Pena de muerte al especulador!"

Como en el mismo se vierten conceptos que, al ser confirmados por la realidad, toda condenación y castigo nos pareciera exiguo por lo que de relajación moral representan, pero que en el caso de no responder a una realidad se convierten en calumnia cruel para las personas que en su doble representación de Autoridad, en este caso, humilde, pero honrada la encarnan, quien es Alcalde de Alhama y ha sido sorprendido con la alusión que en el citado artículo se le dirige, responde, al autor firmante del mismo:

1.º Que como Presidente nato de la Comisión local de Abastecimientos ha venido actuando por medio de representación delegada.

2.º Que no es comerciante ni jamás realizó personal ni individualmente operación alguna de compra ni intercambio di-

recta o indirectamente con personas ni entidad alguna.

3.º Que su intervención en la referida Comisión, se limitó en todo momento a informarse cumplidamente de todos los asuntos que competen a sus deberes, asesorando y realizando gestiones personales unas veces y al frente de comisiones otras, cerca de organismos oficiales para recabar concesiones de artículos indispensables.

4.º Solicita que públicamente se demuestre con prueba documental, o que no ofrezca duda, la verdad de cuanto se alude, tanto para no burlar a la opinión honrada, como para que de esta forma y no de otra servir y hacer honor a la verdad y a la justicia; y

5.º Que a falta de pruebas y como reparación al daño intencionado o no que se trata de infligir a una persona representante de una Autoridad que es acreedora al respeto, se proceda a la correspondiente rectificación en tiempo y forma que determina la vigente Ley de Imprenta.

Alhama de Murcia, a 25 de abril de 1937.—El Alcalde, José López.

A LA JUVENTUD, A LOS TRABAJADORES DE LA INDUSTRIA

El ejército de la República ha iniciado en todos los frentes una victoriosa ofensiva que arrastra a las tropas invasoras al más completo de los fracasos. Ante tal perspectiva, ante el recrudecimiento de las operaciones militares y ante el bloqueo marítimo y terrestre, hoy más que nunca se hace imprescindible la estructuración de nuestra industria de guerra.

Los partidos políticos y las centrales sindicales vienen mostrando su identidad para la realización de una tal tarea, pero la realidad es que el tiempo pasa y aún no contamos con la industria necesaria.

Hay que poner en marcha la industria de guerra, ordenándola y reglándola. Al mando único en el ejército debe seguir el mando único en la producción de guerra.

El fraccionamiento, las fábricas dirigidas en unos sitios por un Sindicato, en otros por un Comité de Control, sin guardar relación unas con otras, sin ajustarse a un plan general de producción establecido por el organismo oficial a quien corresponde, el desorden en la industria de guerra, es un acto equiparable a la indisciplina en las filas del ejército.

Reclamamos de los organismos oficiales, de la U. G. T. y C. N. T., de la Prensa, de todo el pueblo español, una mayor atención a este problema.

La juventud que no está en las trincheras quiere trabajar más en la retaguardia. La Conferencia Nacional de Valencia lanzó la consigna de Brigadas de Choque en la producción.

En Madrid, Barcelona y otras localidades, los jóvenes socialistas unificados, junto a toda la juventud trabajadora, quiere producir más, aumentar la producción, no tener horario para el trabajo. Pero esta aspiración de la juventud no encuentra el debido apoyo ni en los Sindicatos ni en los organismos oficiales.

Tenemos en nuestro archivo documentos que testimonian una tal afirmación. Las Juventudes Socialistas Unificadas, que han aportado a los frentes de combate sus mejores militantes, quieren hacer lo mismo en la industria de guerra.

Algo ha comenzado a realizarse, pero no es suficiente. Podemos duplicar, triplicar nuestra producción. Muchas fábricas están cerradas, otras no funcionan por la mala organización del transporte, por falta de materias que tenemos y no aprovechamos.

Cientos de fábricas de artículos superfluos hoy, son desaprovechadas en lugar de transformarse en industria de guerra.

Por las calles, centros, casas, por toda la España leal hay cientos de toneladas de cobre, hierro y plomo, que debe ser aprovechado para la fabricación de armamento.

Exigimos que se termine con mano de hierro con los provocadores. La producción de guerra sólo puede estar en manos del Gobierno de la República.

Ninguna región o nacionalidad puede quedar como compartimento estanco. Todas, absolutamente todas las reservas económicas e industriales del país deben estar a disposición del Gobierno.

En consecuencia, a los cuatro meses de la Conferencia de Valencia, cuando nuestra posición está avalada por el ejemplo de los centenares de jóvenes que en la España leal realizan un trabajo de choque, decimos:

- No es suficiente. Hay que redoblar el esfuerzo.
- Ni una fábrica cerrada.
- Ni una fábrica ajena al control del Gobierno.
- Ni una fábrica sin Brigada de Choque.
- Brigadas de Choque con apoyo del Gobierno.
- Transformación de la industria civil en industria de guerra.
- Plomo, cobre y hierro para la industria de guerra.
- Nacionalización de las industrias de guerra minera y metalúrgica.
- Planificación de la producción de guerra.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS DE ESPAÑA (Secretariado de Producción)

El Dr. MOLINA NIÑIROLA PARTICIPA A LOS

ENFERMOS DEL CORAZON

QUE YA TIENE PREPARADO SU APARATO ELECTROCARDIOGRAFO

SAN NICOLAS, 9 MURCIA

Teatro Romea

EMPRESA: VICENTE MARTINEZ

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA SOCIALIZADA en la que figuran el notable tenor cómico Gonzalo Ambit y el responsable de escena Federico Esnaola.—Domingo 2 de mayo de 1937. Por la tarde, a las seis, reaparición del barítono Alba. Las zarzuelas EL BARBERO DE SEVILLA y LA DEL SOTO DEL PARRAL.

Por la noche, a las diez, SAN JUAN DE LUZ y LOS FAROLES. PRECIOS.—Tarde: Butaca, 4 pesetas; general, 0'75. Noche: Butaca, 3'50; general, 0'75.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, FUNDADA EN 1864

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS - COMPLETAMENTE DESEMBOLSADOS -

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios - Seguros de valores - Seguros contra accidentes - Seguros marítimos - Seguros contra el robo y tumulto popular. - Subdirector en las provincias de MURCIA y ALBACETE: ISIDORO REVERTE Y SALINAS. Fermín Galán (Trapería), 51, principal. - Teléfono, 1150.

VISITE EXPOSICION CALZADOS MARTINEZ

RECIBIDAS LAS ULTIMAS NOVEDADES

PRECIO FIJO FRENERIA, 38

SILJESTROM, S. L.

Plaza de la República, 19 - CARTAGENA - Teléfono 1439

CONSIGNATARIOS DE BUQUES Servicio rápido a Suecia, Noruega, Finlandia y el Báltico

SALIDAS PARA SUECIA (Svenka Lloyd): Vapor "GALLIA", el 30 de Abril. Vapor "MASILLA", el 15 de Mayo.

SALIDAS PARA NORUEGA (Den Norske Middelhavslinje): Vapor "SAN LUCAR", el 2/3 de Mayo.

SALIDAS PARA FINLANDIA (Finka Angl. A/B): VAPOR "GALLIA", el 30 de Abril. (Svenska Lloyd.) Vapor "MASILLA", el 15 de Mayo. (Svenska Lloyd.)

SALIDAS PARA GdYNIA/DANZING: Vapor "GALLIA", el 30 de Abril. (Svenska Lloyd.) Vapor "MASILLA", el 15 de Mayo. (Svenska Lloyd.) Siempre a base de suficiente carga.

CASA DEL PUEBLO

Una vez más nos dirigimos por medio de la prensa al pueblo antifascista de Murcia, para que en estos momentos trágicos, porque atraviesa España, debido a la invasión fascista, pongamos todos de nuestra parte, para que aquellos compañeros que tan heroicamente luchan en los frentes de batalla, les mandemos alpargatas, moños y ropas interiores, pues hoy precisamente esta Casa del Pueblo, ha recibido una carta de los bravos soldados murcianos, que enrolados en la gloriosa

6.ª Brigada Mixta, hoy luchan en el sector del Sur y en la cual nos piden dichas prendas.

Camaradas, antifascistas murcianos, aportemos con nuestro grano de arena aquellos hombres que cuando regresen del frente reconozcan la gran obra, que esta Casa del Pueblo hace por ganar la guerra.

Por el Comité Ejecutivo, Julio Abellán

IMPUESTO DE PATENTE NACIONAL

La Administración de Rentas Públicas advierte a todos los poseedores de vehículos de tracción mecánica que habiendo sido prorrogado por la Superioridad el plazo para proveerse de la Patente correspondientes a los trimestres primero y segundo del actual ejercicio, deben pre-

sentarse en dicha oficina, en la capital, y en los Ayuntamientos, en los pueblos, antes del día 26 del corriente mes, a fin de solicitar su pago, firmando al efecto la oportuna declaración. Murcia 1.º de mayo de 1937.—El Administrador de Rentas Públicas.

NOTAS Y AVISOS

ASOCIACION GENERAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO (U. G. T.).—Se cita a junta general a las camaradas de la sección de vendedores ambulantes para el próximo lunes, día 3 del actual, a las cinco de la tarde, en el local de la Federación de Dependientes de Comercio (Casa del Pueblo).

ARTICULOS DE LA PIEL (U. G. T.).—Se convoca a junta general al ramo de zapateros para el día 4 de los corrientes, a las seis de la tarde, en el local social.

SINDICATO DEL VESTIDO Y TOCADO (U. G. T.).—El Sindicato del Vestido y Tocado (U. G. T.) convoca a junta general a todos sus afiliados para el próximo domingo, día 2, a las cinco de su tarde en la Casa del Pueblo, con el siguiente orden del día: Primero. Lectura del acta anterior. Segundo. Situación de los talleres colectivos. Tercero. Dimisión de algunos cargos de la directiva y reorganización de la misma. Cuarto. Ruegos y preguntas.—El secretario.

Sección de aguas carbónicas y repartidores de cervezas

Se pone en conocimiento de patronos y obreros afectos a este Organismo, que en la sesión celebrada el día 28 del actual, se tomó el acuerdo, por unanimidad, de aumentar los jornales que perciben los obreros actualmente, en un 30 por 100, debiéndose pagar dicho aumento, con carácter retroactivo desde el 1.º de abril de 1937. Murcia 30 de abril de 1937.—El presidente, Gustavo Jiménez.

PERDIDA

Se ha perdido un carnet de las Juventudes Socialistas Unificadas con el número 186 y a nombre de Antonio Rebollo Toloña, se ruega al que lo haya encontrado lo deje en el domicilio social del Radio Oeste de las J. S. U. (calle de San Antolín).

Comité Local de Refugiados

MURCIA Se hace saber a la familia de Cristóbal Navajas Murillo, que debe presentarse por las oficinas de este Comité, para enterarle de un asunto familiar de gran urgencia.—El Comité.

SUCESOS

SUSTRACCION Salvador Piñero Pérez, denuncia que de la casa de comidas del Café Olimpia le han sustraído un paraguas y, un impermeable.

MALOS TRATOS Victoria Carrasco Martín, denuncia a Miguel Sánchez, por malos tratos e insultos.

UNA ESCANDALOSA Esperanza Suella Torres, denuncia a cuatro convecinas por malos tratos.

IMPRUDENCIA Antonio Lorenzo Espada, denuncia a Lucina Torres, por promover constantes escándalos.

A José García Formente, se le disparó una pistola causándole herida de carácter menos grave.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

NOMERO PREMIADO AYER: 111

AUTOEXPRES

OFICINA AUTOMOVILISTA Patente Nacional 1.º y 2.º trimestre Cambios de propiedad. — Carnets de chofer 1.º y 2.º clase. — Máxima rapidez. CARTAGENA: Carmen, 68. Teléfono 1461. — Riqueime, 16. Teléfono, 1461. MURCIA.

Jesús Ramos

mecánico procedente de Madrid, especializado en Máquinas de escribir, cajas Registradoras de todas marcas y balanza BERKEL, ofrece sus servicios. Se garantizan todos los trabajos. Julián Calvo, 11 - pral.

HEMORROIDES, curación por Electrocoagulación, Dr. García Pérez. — Plaza de la Cruz, 3.

BANCO CENTRAL

CAJA DE AHORROS Interés anual 2 y medio por ciento

Abellán

PLATERIA, 6 GRAN SURTIDO EN CAZADORAS DE CUERO

PRUEBE EL GALAN DE NOCHE

Nombre registrado. — El único de PERFUMERIA "G E E S E" Triquete, 9. — MURCIA

BAR DIEZ

a cargo de SALVADOR LOPEZ. Cervezas, mariscos frescos a diario, helados de todas clases. — Plaza del Cardenal Belluga. Teléfono, 2848.

Perfumería Oriental

—: HIDALGO —: Jabonerías, 10. — Teléfono, 2925

CONSEGUIRA VENTAJAS

COMPRANDO SU CALZADO EN LA PILARICA

PLAZA PUNMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2460

Fidel Rodríguez Sánchez

ESPECIALIDADES TECNICAS

Calefacciones •• Saneamiento •• Fumisteria

Ventas e instalaciones garantizadas Proyectos y presupuestos gratis

DESPACHO Y EXPOSICION: PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 MURCIA — Teléfono, 1809

¿Quiere Vd. ser feliz en su matrimonio? compre en los GRANDES ALMACENES

EMILIO EL DE LOS MUEBLES, S. A.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS CALLE DE LA SOCIEDAD, N.º 9 y 11.—MURCIA

Visite V. la Ferretería del Barrio

y encontrará los artículos que necesite en batería de cocina, herrajes para obras, artículos para caza y material eléctrico. — Teléfono 2708. — MURCIA.

Pepe el de los Muebles

EL MAS SURTIDO EN MUEBLES DE GRAN LUJO RUIPEREZ, DEL 1 AL 7 — RIQUEIME, 10 — TELEFONO, 2529

Sucursal: Plaza de Santa Catalina, núm. 5 TELEFONO. 2510

Partido Sindicalista

EL PARTIDO SINDICALISTA DE PURA SUS FILAS

En reuniones celebradas por este Comité y cumpliendo órdenes del Comité Ejecutivo Nacional del Partido, así como también con los acuerdos tomados recientemente por las Organizaciones que componen el Frente Popular, se acordó expulsar de esta Agrupación a los individuos que se expresan a continuación y que tuvieron ingreso con posterioridad al 19 de julio de 1936.

Julián Guerrero Martínez, José Romero Gironés, Antonio Cazorla Gil, Jesús Gil Cotanza, Josefina Gil Cotanza, Francisca Gil Cotanza, Mariano Tevar García, Venancio Nicolás Montesinos, Francisco Ruiz Miñano, Antonio H. Avilés López.

Lo que cumpliendo lo acordado lo hacemos público para conocimiento de todas las organizaciones antifascistas. Murcia 29 de abril de 1937.—Por el Partido Sindicalista: El presidente, A. Serrano; El secretario, M. Meseguer.

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, desde las tres a las doce, la colosal cómica LOS BOMBEROS, y estreno de la producción nacional INCERTIDUMBRE, por Hilda Moreno y Ramón de Sentmenat.—Mañana, "Una dama sin igual", por Gertrude Michael y Arthur Byron.

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las tres a las doce, un precioso dibujo y EL MISTERIO DE EDWIND DROOD. Mañana, "Yo vivo mi vida".

CINE POPULAR

Hoy, desde las tres a las nueve y media, última proyección de MORENA CLARA, la mejor creación de Imperio Argentina y Miguel Ligeró.

España defiende en las trincheras su independencia. ¡Luchemos también por ella en la retaguardia ayudando a los combatientes!

DESDE MADRID

¡Lluvia de obuses, lluvia de crímenes!

Las fuerzas fascistas como siempre que les asestamos un golpe duro quieren vengar estas victorias nuestras de una manera criminal, castigando a la población civil madrileña. Antes lo hacían con su aviación, estando Madrid en el terreno de defensa anti-aérea bastante deficiente. Hoy que sus aviones no pueden venir por que los nuestros los hacen bajar se aprovechan de lo difícil que resulta localizar su artillería por las constantes variaciones de los emplazamientos. ¡Lluvia de obuses y lluvias de crímenes! ¡Criminales, mil veces canallas, que no respetáis a las mujeres y a los niños que transitan tranquilamente por las calles de este heroico Madrid!

En Aragón nuestro Ejército inflige derrotas a los fascistas y me cerco a Teruel; en el Sur, nuestras Divisiones avanzan sin cesar cogiendo muchos prisioneros y pasándose a nuestras filas contingentes de sus tropas; en Bilbao se les ha hecho parar sus ataques y nuestras fuerzas han emprendido magníficos contraataques; en Asturias nuestros soldados hostilizan con éxito al enemigo; en Granada sus mismos aviones les envían metralla y en Madrid se les tiene ahogados en la Ciudad Universitaria. En todos los frentes se respira ofensiva en nuestras filas y es de esperar que esta ofensiva adquiera en breve un carácter tan amplio que destruya los principales contingentes de fuerzas enemigas y les haga retroceder muchos kilómetros. El enemigo vé segura y rápida su derrota y en su impotencia hace como los cobardes: agredir por la espalda. No puede atacar de frente y lo hace a traición, con sus obuses, su aviación y su quinta columna.

Al pueblo madrileño, a este pueblo tan heroico y abnegado, ya no le asusta nada de esto. Me asombro de ver silbar la metralla de Franco y de Mussolini, estallar y causar destrozos y víctimas, y correr a los madrileños a recoger las víctimas sin pensar en el peligro que por la espalda les acecha. Es odio al fascismo, desprecio, y una confianza plena en la victoria. El pueblo de Madrid pide a todos los frentes, ofensiva, ataque, para que retiren los cañones de Madrid y para acelerar la victoria. Madrid pide a la retaguardia creación del Ejército de reserva, muchas jornadas intensivas, emulación en el trabajo, industria de guerra y una fuerte unión entre todos los antifascistas. Pide el Ejército popular del Centro que la unidad sea firme y segura, que todos los antifascistas dejen a un lado las rencillas de organización, las pequeñas cosas que hacen distraer su atención días y días y que todo su esfuerzo y su capacidad se dedique por completo a ganar la guerra. Los obuses y las bombas criminales del fascismo demuestran que el triunfo está cercano si quiere la retaguardia porque el Ejército popular demuestra que está alerta, que no pide descansos ni se queja de trabajos extraordinarios, que trabaja de día y de noche. Las víctimas inocentes de los infames bombardeos lo piden en silencio. ¡Todo para la guerra! ¡Hay que ganar la guerra! ¡Que quitemos de nuestra vista el horrible cuadro de ver niños de ocho años destrozados cuando estaban tomando el sol! ¡Que nadie pueda ver a su madre, a su hermana, a su novia, hecha trozos por la metralla de esa canalla!

Madrid, 26-4-37.

A. GARCIA MELENDEZ

JURADO MIXTO DE COMERCIO EN GENERAL

AUMENTO TRANSITORIO SOBRE LA ESCALA DE SUELDOS ACTUALES

Se pone en conocimiento de patrones y obreros afectados a este Jurado Mixto, que en la sesión extraordinaria celebrada el día 26 se acordó por unanimidad establecer un aumento transitorio del treinta por ciento sobre los sueldos que actualmente rigen para la dependencia mercantil. Dichos sueldos quedan establecidos con el aumento indicado, en la siguiente forma: Aprendices, 43'87 pesetas mensuales; dependientes de primer año, 31'62; idem de segundo, 157'95; idem de tercero, 184'27; idem de cuarto, 10'60; idem de quinto, 236'92; idem de sexto, 263'25; idem de séptimo, 27'12; idem de octavo, 351; idem de noveno y sucesivos 394'87.

Personal femenino
Menores de 18 años, 43'87 pesetas mensuales; primer año de profesión, 77'5; segundo año, 114'07; tercer año, 140'40; cuarto año, 166'72; quinto año,

184'27; sexto año, 201'82; séptimo año, 219'37; octavo año y sucesivos, 236'92.

Los dependientes que perciban mayores sueldos que los que quedan anotados, sólo tendrán un aumento del veinte por ciento sobre sus sueldos actuales.

Mozos de almacén de comercio en general
Percibirán un sueldo mínimo de 300 pesetas mensuales.

Mozos en almacenes de abonos, hierros y carbones
Percibirán, como los de comercio, un sueldo mínimo de 300 pesetas mensuales.

Auxiliares de cristaleras (montadores)
Igualmente percibirán 300 pesetas como sueldo mínimo.

Clasificadores y auxiliares de venta en almacenes de hierros
Este personal percibirá un aumento de veinte por ciento sobre sus sueldos actuales.

Los indicados aumentos se pagarán una vez sea firme el acuerdo, con carácter retroactivo, a partir de primer día de abril.

El referido acuerdo podrá ser recurrido dentro del plazo de diez días hábiles que marca la ley.

Murcia, 27 de abril de 1937.—El presidente, Gustavo Jiménez.

¡ALTAVOZ DEL FRENTE!

Desde mañana, lunes, día 3 de mayo, las emisiones radiadas de este Altavoz del Frente, lo serán desde las veintuna, en lugar de las veinte y treinta que venían efectuándose.

No dejar de escuchar estas emisiones, transmitidas desde Radio Murcia y retransmitidas por onda corta a toda España.

CRÓNICAS DEL NORTE

La retórica del Cantábrico y el lago Lemán

(De nuestro corresponsal especial) Bilbao.—Lo más interesante del "Seven Seas Spray", es que decididamente nos sugirió con mayor tentación, es un simple hecho que es casi seguro que nadie se lance a subrayar. El "Seven Seas Spray" es un barco inglés que estaba en San Juan de Luz, en espera de poder entrar en el puerto bilbaíno. Durante estos días, se ha forjado una leyenda formidable de los héroes que debían venir a Bilbao, y es lógico que, en cuanto ha aparecido el primero, se haya producido un movimiento de curiosidad extraordinario. El "Seven Seas Spray" ha recibido la admiración de los bilbaínos; admiración que era especialmente conmovedora, cuando las arras áceras de los héroes comenzaron a extraer las mercancías que contenía. Pese al gesto de incontenta gula, con el que era inevitable que se presenciara la operación, aún hemos tenido la necesaria espiritualidad para que la admiración no fuera especialmente gastronómica. El "Seven Seas Spray" ha bogado en las aguas de su leyenda, y al entrar en Bilbao nos pareció a todos que el mito había conquistado una chimenea, para escapar por ella todo el incienso vaporoso de los sortilegios. Porque lo que nos ruboriza un poco confesar es que en el "Seven Seas Spray" venía una mujer. Era la hija del capitán. El capitán del barco la ha traído a bordo y no sabe que con ello ha dedicado la más espantosa de las ironías al almirantazgo inglés. Porque si, en efecto, este rincón del Cantábrico había suscitado tan terribles presagios y había adquirido la categoría de un mito en el que la muerte acecha a cada paso, la verdad es que la presencia de esta mujer pone en vacilaciones, en las inquietudes y los temores ingleses, la irónica sonrisa del desengaño.

La hija del capitán del "Seven Seas Spray" pasea a estas horas por Bilbao. Los periodistas hemos debido perseguirla, para que nos hiciera sus declaraciones. Ella es ahora, como consecuencia de esos curiosos debates habidos en la Cámara de los Comunes, de

las declaraciones, notas, contranotas, órdenes y disposiciones que han precedido a la entrada del barco, una especie de Nelson femenino, que tiene cierto derecho a un monumento en Trafalgar Square. A la heroína del "Seven Seas Spray" podíamos enviarla a que compareciera ante mister Eden, y que, con su sonrisa, tranquilizara los recelos del Foreign Office.

Si, Mr. Eden. Nuestro Cantábrico, a pesar de las tremendas leyendas que se han forjado en torno a él, todavía no suscita el suficiente terror, como para que desista de atravesarlo una encantadora "girl", que habrá puesto en la proa la gracia de su melena, desmenuada con el viento. Es tremenda la decepción que se habrá registrado después de esto. Pero nosotros no podemos ocultarlo. Todos hemos acudido al muelle, esperando encontrarnos a unos marineros con unos espantosos bigotazos, que salieran a cubierta con una hacha entre los dientes, para demostrar que la proeza de cruzar el Cantábrico en estos días necesita de hombres tan decididos como fieros. Salió una mujer, Mr. Eden, una mujer, que ni siquiera era como esas estafalarias "misses" que recorren el planeta, en busca de emociones asombrosas. Una "girl" que viajaba con el mismo espíritu sereno, que si lo hiciera en un trasatlántico para emprender un viaje de placer. En esto ha quedado, Mr. Eden, la terrible fiereza del Cantábrico. Cuando el hecho se divulgue, es muy probable que el turismo encauce hacia el Cantábrico sus avilanchas viajeras. El Cantábrico, Mr. Eden, es algo así como el lago Lemán de la guerra. El lago Lemán, inalterable y pacífico, como conviene a un lago que ha sido elegido para servir de paisaje al Palacio de la Sociedad de Naciones, en donde se sitúan las deliberaciones pacifistas, ofrece más peligro que el Cantábrico. El lago Lemán, inspira los discursos pacifistas. El Cantábrico, por el contrario, los alegatos tremendos del peligro guerrero. Pero en definitiva, Mr. Eden, los dos están siendo calumniados por la retórica.

COMENTARIOS DEL DÍA

Nosotros y ellos

En el frente del Sur se ha pasado entera a nuestro campo una compañía facciosa de infantería española de línea, con sus cabos y sargentos y sus armas y municiones. Antes, debió fusilar a sus oficiales—un capitán y tres tenientes—, que pretendían oponerse, y sostener-combate duro con un grupo de moros, encargado de vigilarla. Dos de esos moros, hechos prisioneros, fueron entregados a nuestras fuerzas. Aprovechando el momento y la confusión, treinta y siete soldados más, de otros Cuerpos, se pasaron, igualmente.

El suceso se presta al comentario. Y no sólo por su importancia efectiva, que no es pequeña, sino por su trascendencia moral, que es enorme. Demuestra, de nuevo, que en las filas facciosas los soldados españoles, ya de los últimos reemplazos, bien de las quintas llamadas más tarde, no son otra cosa que cautivos. Inspiran tan escasa confianza a sus jefes, que éstos no se atreven a confiarles la defensa de ningún sector, sin hacerles vigilar por mercenarios exóticos, o a lo menos, por guardias civiles, gente del Tercio, requetés o falangistas. En vano han tratado de convencerles y entusiasmarles. Los infelices esclavos uniformados pelean automáticamente, con la muerte en el alma. Obedecen por terror, porque a diario les amenazan con el Consejo de guerra y el fusilamiento. Y saben de sobra que a las palabras violentas siguen los hechos irremediables. ¿Cuántos soldados y clases han sido fusilados, en el campo enemigo, desde el 17 de julio? Seguramente la cifra pasa de varios miles y se acrecenta cada día. En las últimas semanas, conforme la desertión iba aumentando, aumentaban también las denuncias, las pasiones y las condenas. Y los pelotones de ejecución no descansan.

Todos los pasados dicen lo mismo, o sea que la inmensa mayoría de sus compañeros quisieran imitarles. ¡Pero es tan difícil! Las primeras líneas son guarnecidas preferentemente por moros, legionarios y extranjeros. Además, allí donde se pone en la vanguardia a españoles sacados de violencia del cuartel o de sus casas, éstos no se ven solos nunca. Por otra parte, el movimiento de transporte de personal es continuo en el ejército fascista. No hay unidad que esté largo tiempo en un sector. De Andalucía se la llevan a Córdoba o a Jaén, o a los frentes de Madrid, o a los de Aragón, o a los del Norte. Es un viajar eterno, en camión o en trenes. Y los soldados no tienen tiempo de conocerse, de profundizarse, de intimar, de confiarse sus pensamientos. El miedo a la traición sella sus labios. Temen ser espías, delatados, vendidos, y se dejan llevar...

Sin embargo, el odio y el asco pueden más en ellos que el mismo instinto de conservación. Hartos de presenciar infamias, de verse tratados con brutalidad y desprecio y humillados ante moros y mercenarios de Italia y Alemania, concluyen por aventurarse y aprovechar la primera ocasión propicia. Con frecuencia, ¡ay!, fracasan. Los ven irse y les hacen fuego o les prenden y les llevan, a empujones, bofetadas y puntapiés, a la retaguardia, donde les espera la ejecución inevitable. Pero no siempre sucede así. En muchas ocasiones el fugitivo realiza su plan y llega, bueno y sano, y hasta con su fusil y sus cartuchos, a las líneas leales, donde se le acoge con los brazos abiertos.

Nosotros no tenemos que vigilar a nuestros combatientes. Nosotros no nos tenemos entre soldados de otros países. Nosotros nos confiamos a ellos plenamente, porque estamos seguros de su abnegación y fidelidad. Nosotros no les amenazamos con castigos terribles. Nosotros nos limitamos a hablarles de grandes ideas: España, la Libertad y la Justicia...

"NORMAS"

Periódico semanal del Sindicato de Comercio

Hemos tenido ocasión de leer el primer número de la revista que, a partir de hoy, publicará periódicamente el Sindicato de Comercio de Murcia, afecto a la Unión General de Trabajadores. Los camaradas de la clase mercantil no han regateado ningún esfuerzo para la publicación de su semanario. En este primer número se publican trabajos de Alejandro Rodríguez Seguí, Angel Alvarez-Castellanos, Francisco Gilbel, Antonio Navarro Crespo, Antonio Guirao, Miguel Perea, José Coll, Miguel Marín, etc. La mayor parte de los artículos están dedicados a la Fiesta del Primero de Mayo. También publica el órgano de los Trabajadores del Comercio fotografías de Pablo Iglesias, Azaña, Largo Caballero, Alvarez del Vayo, Indalecio Prieto e Ibaruri.

En suma: una nueva publicación al servicio de la clase trabajadora que presta a la organización que representa. Por nuestra parte, nos complacemos en expresar nuestra felicitación al Sindicato de Comercio, y alentamos a sus dirigentes para proseguir por el camino emprendido.

ANUNCIO DELEGACION DE HACIENDA DE MURCIA

Se recuerda a todos los contribuyentes al Tesoro, la obligación de verificar el pago de los descubiertos por todos los conceptos hasta fin de diciembre de 1936, por todo el tiempo que media hasta el día 30 de junio próximo en las condiciones establecidas en el decreto de 4 de enero de 1937; quedando advertidos que al finalizar dicho plazo se les inculcará por el Estado, sin otro trámite ni requisito, las fincas y bienes de su propiedad, bien se hallen en su poder, o en el de otras personas u organismos.

Al propio tiempo se advierte, en evitación de posibles confusiones, que los descubiertos correspondientes al primer trimestre del año actual, así como los que se produzcan en lo sucesivo, serán embargados y realizados en procedimiento ordinario con recargo del 25 por 100.

Peluquería "Cuatro Naciones"

El dueño de este establecimiento, hace saber a su clientela y al público en general, que por razones de índole comercial, la sección de caballeros de esta Peluquería quedará clausurada a partir del día 1.º del mes de mayo, dedicándose exclusivamente, al servicio de señoras, todo el local en que hasta ahora vienen instaladas las dos secciones.

AYUNTAMIENTO

SUSCRIPCION CON DESTINO A LA SEMANA PRO AYUDA A MADRID

Suma anterior, 745,80 pesetas. Isidro Barragón, 5 pesetas; Ricardo Santaella, de Benalúa (Guadix), 25; Teatro Circo-Villar, de Murcia, 719,75; Cinema Iniesta, de idem, 185,90; Central Cinema, de idem, 137,35; Cinema Iniesta, de Alcantarilla, 141,30; Salón España, de Alhama, 151,70; Cinema Iniesta, de Archena, 103,95; Cinema Iniesta, de La Alberca, 174,70; dependencia del Teatro Circo-Villar, 33,50; idem de la del Cinema Iniesta, 50; idem del Central Cinema, 22,50; idem del Cinema Iniesta, de Alcantarilla, 41,50; idem del Salón España, de Alhama, 45,50; idem del Cinema Iniesta, de Archena, 28,50; idem del Cinema Iniesta, de La Alberca, 25,25; recaudado por Vicente Luna, 27,85; donativo de la Empresa Iniesta, 500,55.

Total, 3.175,80 pesetas. Sigue abierta la suscripción: Murcia, 29 de abril de 1937.—El alcalde, Fernando Piñuela.

MIENTO DEL TALLER MUNICIPAL

Sindicato de Trabajadores del Municipio (U. G. T.), 1.234,65 pesetas; mozos limpieza del Matadero municipal, 60; Esperanza Jiménez, profesora Escuela Normal, 25.

Total, 1.319,65 pesetas. Murcia, 29 de abril de 1937.—El alcalde, Fernando Piñuela.

LAS CONSECUENCIAS DEL "CAPORETTO"

Se inician las discrepancias entre Mussolini y sus generales

Londres, 1. —«Te Manchester Guardian» publica un telegrama de su corresponsal en Ginebra, en el que se dice que según informaciones completamente autorizadas, procedentes de Roma, existen graves diferencias entre Mussolini y las autoridades militares italianas a causa de la intervención en España. «Las autoridades militares expresan la opinión de que la presente situación no puede continuar. Italia, dicen, debe retirar las tropas que hay en España o retirarse del Comité de No Intervención y enviar abiertamente a España una gran fuerza expedicionaria capaz de conseguir una victoria rápida sobre el Gobierno español. Parece que Mussolini tendrá que optar por uno u otro de estos caminos.

A todas las Secciones de Trabajadores de la Tierra, de la U. G. T.

Trabajadores: El día nueve de mayo se celebrará un acto en el Teatro Circo Villar de Murcia, organizado por la Federación Provincial de Trabajadores de la Tierra, en el cual intervendrán destacados elementos de la Federación Nacional y al cual debéis asistir todos como un solo hombre, para demostrar que somos los obreros de la Tierra uno de los más firmes puntales con que cuenta el Gobierno, para derrotar al fascismo, pues con nuestro trabajo laborioso se forja el arma más poderosa y más fuerte del Universo. Trabajadores de la Tierra, en pie; demos la sensación ese día de que sin nosotros nadie es nada. Con nosotros se puede ser todo, pues donde se muestran unas manos ruginas por los callos que produce el trabajo cotidiano y el esfuerzo creador del obrero del campo, no hay credencial ni personalidad más merecedora de atención que el obrero de la tierra.

Nuestra tierra: La madre Tierra, la que con nuestro esfuerzo todo la produce, la que nos brinda a diario sus tesoros inagotables que con nuestro esfuerzo conquistamos, «ella», la más fuerte y la más despreciada. Honrémosla ese día. Nosotros sus hijos, los esclavos del trabajo, los que día y noche trabajamos por una mañana mejor, los que no tenemos quien nos ampare, y si quien nos explote, manifestémosnos ese día y demostremos que somos el más firme baluarte de la República proletaria.

Trabajadores de la Tierra: Yo, un modesto obrero de la tierra, os pido que ese día no falteis al acto a que desde estas columnas os invito, porque nuestra emancipación ha llegado, y debemos ser dignos de ella, y llevemos al ánimo de nuestros dirigentes que estamos identificados con ellos y que en momento alguno les ha de faltar nuestro apoyo modesto, pero fuerte, hasta ver conseguido para nuestros hijos el bienestar que nosotros no pudimos lograr, y que con nuestro trabajo conquistamos.

Todo por la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra.

Todo por el Obrero de la Tierra.

Trabajadores de la Tierra, en pie, llegó la hora de demostrar quienes somos.

Ignacio Micos
Obrero de la Tierra

Sindicato de Enseñanza Media y Superior.— F. E. T. E. (U. G. T.)

Se cita a los afiliados para el próximo día 4, a las 7 de la tarde, a la reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social (Casa del Pueblo), con objeto de elegir la Junta Directiva.

MINISTERIO DE LA GUERRA

6.º Batallón de Transportes Automóvil-Des-tacamento de Murcia

Todos los individuos destinados a este destacamento por «Diario Oficial» número 99, O. G. del 9 de abril próximo pasado, se incorporarán sin excusa ni pretexto alguno en el Parque número 1, el día 4 del presente mes, a las ocho de la mañana.

Murcia, 1.º de mayo de 1937. El capitán jefe, JEAN LOPEZ.

Contribuir a ganar la guerra es luchar por la independencia de nuestra patria

Por la prosperidad regional

Inauguración del Pantano del Zenajo

Atentamente invitados por el delegado del Gobierno en la Hidrográfica del Segura, señor Martínez Alonso, asistimos a la inauguración de las obras del pantano del Zenajo. La partida, que se dejó para la madrugada, en la que figuraba nuestra primera autoridad municipal, delegado del Gobierno y el alto Cuerpo de técnicos de la Confederación del Segura, se vio asistida de un fuerte aguacero, que no logró disipar el buen ánimo de todos, pese a su ingrata compañía, que nos duró hasta bien entrada la noche. La representación periodística—integrada por compañeros de "El Liberal", "Confederación" y nuestro diario—iba acompañada de nuestros buenos amigos el delegado de Hacienda en la Confederación, camarada Esteban Abad, y el secretario general de Izquierda Republicana, Pablo Martínez.

EL VIAJE

Una parada en la Venta del Olivo. Como no hay pan, se sigue adelante, a Castañar, donde nos reciben, agregándose a la expedición, comisiones de la U. G. T. y C. N. T., con el alcalde a la cabeza. Se desayunó en "La Elisa"; hay una compra de conejos, en la que, por mediación del camarada Pifuel, se consigue una rebaja de 0,50. La broma es celebradísima. Luego, la gente confunde a Paco Montijano por su similitud con el gobernador e inmediatamente, al compás de la lluvia, cae otra de peticiones gracias, pero que nos aburren.

LA LLEGADA

Se enfila la carretera de Calasparra a Socobos. A la izquierda, un mar de arrozales, verdeante. Y a nuestra derecha, pinares interminables, cubriendo las lomas, bajan hasta los pequeños valles que forman los anchos barrancos. Al llegar a Las Murillas, los pinos cubren ya la línea entera del horizonte. Paramos frente a una resistería francesa. Hemos equivocado el camino y hay que volver al vecinal de Los Paradores.

Ahora subimos por El Chopillo, la finca que fué de donña María Jesús de Rueda, a donde hemos de volver para comer. Y entramos, finalmente, en el camino llamado de Los Salmerones. Es aquí, en el kilómetro 13, donde nos apacamos. Unos banderines, plantados entre la hierba, marcan la traza del camino de servicio al pantano. Después de unas palabras del delegado del Gobierno y de las pronuncia-

das por el director técnico, don Juan Bautista Beltrá, que fueron contestadas por los alcaldes de Calasparra y Moratalla, el ingeniero, don Camilo Mazzuchelli, a ruego de los periodistas, nos informó extensamente sobre el proyecto.

LA OBRA

El pantano del Zenajo se emplazará entre la sierra El Ba y la Piedra de los Balcones. Juntamente con el Fuensanta constituirá un sistema que permitirá el aprovechamiento integral—industrial y agrícola—del Segura, funcionando a la vez que el Fuensanta como pantano de cabeza del Zenajo como pantano de cola, quedando el primero de regulador del aprovechamiento de energías hidroeléctricas, aparte del servicio de riegos.

El volumen del embalse es de 437.125.583 metros cúbicos, capacidad suficiente que facilitará el caudal necesario para los riegos de los campos de Cartagena, permitiendo, asimismo, la posibilidad de derivar, por medio de canales, sus aguas y conducirlas a los puntos de la cuenca en que sean necesarias, principalmente la vega del Guadalentín.

La obra fundamental del pantano será la presa, en cuya coronación va un canal para cuarenta metros cúbicos por segundo, con objeto de dar paso a las aguas de trasvase del Tajo (si el plan de Lorenzo Pardo llegara a ejecutarse) de la margen izquierda a la margen derecha del Segura.

SUS CARACTERÍSTICAS

La presa, de perfil triangular—de gravedad—, será de hormigón, de 84 metros de altura, desde los cimientos a la coronación, y cota de aguas abajo de 0,85 y aguas arriba de 0,05. La línea, de máximo embalse, estará situada a ochenta metros de cimientos y la altura útil de la presa será de ochenta y cinco metros. El anejo de la coronación de siete metros, con una longitud de 192. El ancho de la base de la presa, en su emplazamiento, tendrá 50 metros como máximo.

Los desagües de fondo estarán constituidos por dos galerías de sección elíptica, de eje mayor horizontal de siete metros, y eje menor vertical de 3,50 metros, iguales y paralelas, con distancia entre ejes de 15 metros y cada una provista de tres compuertas dobles de 90 centímetros de anchura

por 1,40 metros de altura, con una capacidad total de desagüe máximo de 200 metros cúbicos por segundo.

Las galerías estarán fuera de la proyección horizontal de la presa, en la margen derecha del río, y su eje es una recta de una longitud de 269 metros. Se proveerá de desagüe de aguas claras a las alturas de 20, 40 y 70 metros, a partir de cimientos, que estarán constituidos por dos tubos provistos: uno de cierre de compuerta, de apertura total, y otro de válvula de agua para poder regular los caudales. Cada tubo tendrá una capacidad de desagüe mínimo de 4 metros cúbicos por segundo, con 5 metros de altura de carga de agua.

EL COSTE DE LAS OBRAS

El coste de las obras, aproximadamente, es el que se señala a continuación: Presa, 15.000.000 de pesetas. Desagüe, 3.000.000 de pesetas. Añiviadero, 3.000.000 de pesetas. Edificios, 1.200.000 pesetas. Caminos de acceso, 400.000 pesetas. Problema social que resulta de la inundación por el embalse de los poblados de Alcantarilla de Jover y Casas del Río, a cuyos habitantes hay que dar medios de vida en una colonización agrícola, 6.000.000 de pesetas. Total, 28.600.000 pesetas. De los datos anteriores se deduce el valor del metro cúbico de capacidad de embalse, que resulta ser de 28.600.000 = 0'06542 pesetas

437.125.583 El coste del metro cúbico del agua obtenida es el que se calcula a continuación:

Interés anual al 5 % de 28.600.000 pesetas, 1.430.000 pesetas. Gastos de conservación y explotación, 435.000 pesetas. Total, 1.865.000 pesetas. Como el volumen embalsado es de 437.125.583 metros cúbicos, el coste unitario del agua obtenida será: 1.865.000 = 0'00427 pesetas

INGRESOS QUE PUEDE OBTENER EL ESTADO

La explotación de las aguas embalsadas nos permitirán que el Estado obtenga directamente un gran beneficio económico independientemente del general que se ob-

tenga por las mejoras sociales, agrícolas e industriales que con las aguas de este Pantano se consigan en la cuenca.

El ingreso del Estado lo podemos cifrar del siguiente modo:

Valor de la energía que se pueda obtener por metro cúbico de agua embalsada, 0,015 pesetas.

Valor del metro cúbico de agua regada en la zona baja de la cuenca del Segura, 0,020 pesetas.

Total, 0,025 pesetas.

A deducir el coste del metro cúbico de agua obtenida, 0,00427 pesetas.

Producto neto del valor del metro cúbico de agua, 0,02073 pesetas.

Por consiguiente el ingreso anual del Estado en concepto de aprovechamiento de las aguas del Pantano del Zenajo será:

Ingreso anual igual a 437.125.583 X 0,02073 = 9.061.613'33 pesetas.

De donde se desprende que en menos de tres años el Estado habrá recuperado el total de los gastos que las obras del Zenajo han necesitado para su construcción.

Como verán ustedes, interviene el señor Beltrá, la obra del Pantano del Zenajo es la más importante de la cuenca, no tanto por su volumen sino por la resolución de los problemas a que dará lugar.

Las cuestiones sociales y los problemas agrícolas e industriales serán, sino resueltos en su totalidad, puestos en condiciones de resolución, ya que la riqueza que con este Pantano se obtiene permitirá que el Estado en todas sus manifestaciones pueda atender a las peticiones justas que se le formulen conducentes a la resolución de estos problemas.

Nosotros tomamos las notas que amablemente nos va cediendo el señor Mazzuchelli, y una vez satisfecha la curiosidad, iniciamos el regreso hacia El Chopillo, donde saludamos al primer teniente alcalde de Moratalla, camarada Ludeña, a quien acompañan comisiones de la U. G. T. y C. N. T.

Después de una copiosa comida y los brindis correspondientes, la comitiva emprende su marcha hacia Murcia, llevando cada uno el recuerdo de un proyecto gigantesco que empieza bajo los mejores auspicios, cerca de los camaradas colaboradores con el Zenajo, Cañaverosa, Architana, Cerro Pajares...

EVERASTO

Frente del Centro

LOS REBELDES SIGUEN CAÑONEANDO CRIMINALMENTE A LA POBLACION MADRILEÑA. — EN CARABANCHEL LAS FUERZAS LEALES VUELAN UNA CASA, FORTIN DE LOS FASCISTAS. O CASIONANDOLAS NUMEROSAS BAJAS. NUESTRA AVIACION ARROJA SOBRE EL CAMPO ENEMIGO OCTAVILLAS ALUSIVAS AL 1.º DE MAYO

Madrid, 1.—Durante la mañana de hoy la artillería enemiga continuó lanzando proyectiles contra el casco de la población, cayendo en sitios céntricos en los que produjeron muchos daños y víctimas. Las baterías leales, con su eficaz actuación, hicieron emudecer a las contrarias. Hubo bastante tranquilidad en los sectores inmediatos. Solamente de madrugada hubo algunos tiroteos de ametralladora y morteros. En Carabanchel nuestras volaron una casa en la que los fascistas habían hecho un fortín, produciéndose numerosas bajas.

La artillería leal actuó intensamente en Guadalajara y sur del Tajo. En el primero de dichos sectores se castigaron duramente las posiciones de Almadrones y Jadraque, sin que las baterías enemigas contestasen a nuestro fuego. En Toledo se siguieron batiendo los objetivos militares de la capital y sus alrededores y se prosiguió la destrucción de los últimos pabellones de la Fábrica de Armas que estaban en pie.

La "Gloriosa" efectuó vuelos de reconocimiento. Hoy arrojó sobre el campo enemigo octavillas alusivas al Primero de Mayo, invitando a los trabajadores que combaten en aquellas filas a que se pasen a las nuestras. Mañana lanzarán otras con motivo del Dos de Mayo, antigua fiesta de la Independencia, recordando a los soldados y oficiales facciosos los gloriosos gestos de Daoiz, Velarde, Palafox y demás héroes de la Independencia del siglo pasado, que deben ser imitados por ellos, abandonando a los traidores que han entregado su Patria al dominio extranjero.

EL EJERCITO POPULAR DEDICA TODA LA TARDE DE AYER A CONSOLIDAR LAS POSICIONES ARREBATADAS AL ENEMIGO, ATACANDO EN LOS SECTORES DEL JARAMA, SAN BARTOLOME DE PINARES Y NAVALPERAL

Madrid, 1.—Esta tarde ha continuado el criminal cañoneo de las baterías facciosas contra la capital, siendo poco después de comenzado contestado por nuestros

cañones, lo que hizo que cesara el bombardeo rebelde.

La segunda mitad de la jornada de hoy la dedicaron nuestras fuerzas en el sector de Carabanchel a consolidar las posiciones arrebatadas al enemigo y a recoger el armamento y municiones abandonados por éste en su huida.

En la operación de que ya hemos dado cuenta, se hicieron bastantes prisioneros y se recogieron algunos heridos que fueron trasladados inmediatamente al hospital con toda clase de consideraciones.

En la tarde de hoy el Ejército popular ha dado un afortunado golpe de mano en las posiciones enemigas de la Marafiosa, en el sector del Jarama, quedando limpia de enemigos una extensa zona de terreno. Nuestras posiciones se han mejorado notablemente, habiéndose avanzado en algunos puntos cerca de medio kilómetro.

Por el sector de San Bartolomé de Pinares y Navalperal, nuestras fuerzas iniciaron un violento ataque de gran profundidad, conquistándose varios centenares de metros y unos montes de gran altura desde los cuales se domina por completo dichos pueblos.

DETALLES SOBRE LA OPERACION REALIZADA POR NUESTRAS TROPAS EN EL SECTOR DE CARABANCHEL

Madrid, 1.—La operación realizada por nuestras fuerzas en el sector de Carabanchel para lograr la voladura de una casa que el enemigo tenía convertida en fortín, tuvo lugar a las cinco de la tarde. La casa en cuestión estaba defendida por moros y guardias civiles. Los supervivientes de la explosión huyeron hacia las segundas líneas, así como los ocupantes de algunos puestos cercanos. Los oficiales facciosos contenían la desbandada a tiros. Como de momento fueron presa de gran confusión, los rebeldes enviaron desde Leganés quince camiones con refuerzos. Nuestros hombres presentaron combate a estos efectivos, pero no se decidieron a atacar.

Las bajas sufridas por el enemigo en esta acción pasan seguramente del centenar.

LUGARES DONDE CAYERON LOS OBUSES LANZADOS POR LA ARTILLERIA REBELDE

Madrid, 1.—Los proyectiles lanzados hoy contra la capital por la criminal artillería han caído sobre los siguientes lugares: Plaza de Ruiz Zorrilla, Corredera Baja, calles del Barco, Pelayo, San Bartolomé, San Marcos, Alcalá, Peligros y GranVía. También cayeron obuses en los edificios de la Telefónica, Palacio de la Prensa, plaza del Callao y calles de Desengaño, Ballesta y Oviedo.

El 1.º de mayo en la España leal EXTRANJERO

COMO LO CELEBRA LA PRENSA REPUBLICANA DE MADRID, VALENCIA Y BARCELONA

Valencia, 1.—Con motivo del 1.º de Mayo, todos los periódicos de Valencia, Madrid y Barcelona publican números extraordinarios consagrados a la solemnidad del día y ponen de relieve la significación que cobra en este año de lucha por la independencia de nuestra Patria.

Para conmemorar el 1.º de Mayo se ha inaugurado en Valencia la Granja Popular de Levante.

EN MADRID

Madrid, 1.—Hoy en Madrid se ha trabajado como en un día laborable corriente. Sin embargo, la capital de España aparece engalanada, luciendo no solamente en los centros oficiales, políticos y sindicales, sino también en muchísimas casas colgaduras y banderías, y sobre bandas rojas se fijaron retratos y frases destacadas de Azaña, Martínez Barrio, Largo Caballero, Compañys, Aguirre, Federica Montseny, "Pasionaria" y Estañola.

Madrid, 1.—En un céntrico teatro se celebró un acto organizado por la Casa del Pueblo en conmemoración del Primero de Mayo. Intervinieron, Campos por las J. S. U., Amaro del Rosal por la Ejecutiva de la U. G. T., Diéguez por el Partido Comunista y Wenceslao Carrillo por la Agrupación Socialista Madrileña.

EN TRIJUEQUE

Madrid, 1.—La festividad del 1.º de mayo se ha celebrado en la plaza de Trijueque, con gran solemnidad, entregándose a la segunda brigada una bandera.

EN VALENCIA

Valencia, 1.—Se ha celebrado el anunciado mitin conmemorando el Primero de Mayo. Fue presidido por Baribar en representación de la U. G. T. y Peiró en la de la C. N. T. Intervinieron el secretario del Comité nacional de la C. N. T. Mariano R. Vázquez, que saludó a los trabajadores de todo el mundo. El sub-

secretario de Gobernación, Rubiera se refirió a la necesidad de una estrecha colaboración entre las dos centrales sindicales. La ministro de Sanidad, Federica Montseny, que calificó el acto que se celebraba de arranque para un futuro de cordialidad, y por último Peiró habló de la necesidad de la unión entre la C. N. T. y U. G. T. para terminar pronto la lucha y para que la unidad sea un hecho y no una blasfemia.

Manifestaciones del general Miaja

La duración de la guerra depende de las potencias extranjeras.—El día más emocionante de su carrera militar.—El heroísmo del pueblo de Madrid.—Su actuación en la Junta de Defensa

Madrid, 1.—Un periodista ha interrogado al general Miaja. El heroico defensor de Madrid ha dicho que la duración de la lucha depende de las potencias extranjeras. "Desaparecidos los voluntarios", sería cuestión de dos meses. El Ejército popular se forjó en el Centro al ver de cerca la necesidad de reparar la débil del 7 de noviembre. Los milicianos han comprendido que encuadrados militarmente el esfuerzo militar aumenta en tanto que el riesgo personal disminuye.

El 8 de noviembre—continuó diciendo el ilustre general—ha sido la fecha más emocionante de toda mi carrera militar.

Con relación al pueblo de Madrid, dice que le considera invencible y que ha sabido defender al mundo de la tiranía, dando su sangre para contener a los invasores. También ha sabido mantener el orden en la retaguardia, inculcando a los combatientes la convicción de que detrás de ellos había muchísimos hombres y mujeres dispuestos a formar con sus cuerpos una barrera, contra la que habría de estrellarse el fascismo.

Habiendo de su actuación civil en la

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA SOBRE LA POTENCIALIDAD MARITIMA DE LOS REBELDES Y LA DEL GOBIERNO LEGITIMO

Paris, 1.—Al comentar el trascendental hecho del hundimiento del "España", los periódicos hacen ver la diferencia de

tonelaje disponible entre el Gobierno legítimo y los facciosos.

Disponen éstos de 37.500 toneladas contra 95.000 que posee el Gobierno, el cual cuenta además con el "Jaime I" que es en la actualidad el buque más potente de la Marina española. Los facciosos tienen los cruceros "Canarias", "Balears" y "Almirante Cervera", un destructor, seis torpederos, cuatro cañoneros y 18 barcos auxiliares. El Gobierno, además del citado acorazado, cuenta con los modernos cruceros "Cervantes" y "Libertad", de la misma serie que el "Cervera"; el crucero "Méndez Núñez"; quince destructores modernos y rápidos y otros dos más antiguos; seis torpederos; trece submarinos; un cañonero; un transporte de guerra y 17 buques auxiliares para la defensa de la costa.

EN LONDRES HA COMENZADO LA HUELGA DE AUTOBUSES

Londres, 1.—Anoche comenzó la huelga de autobuses que afecta a doscientas líneas y a más de cinco millones de londinenses.

Una nota importante del Partido Socialista

El Comité de la Agrupación Socialista se ha visto sorprendido con la publicación de un escrito del que es autor un sujeto expulsado de la Guardia Nacional por desafección, en el que se vieran conceptos injuriosos contra nuestro camarada José González Cayuela.

González Cayuela es suficientemente conocido entre las masas antifascistas para que nosotros nos creamos obligados a salir en su defensa. Afiliado a nuestro Partido hace muchos años; en contacto con la U. G. T., Partido y Juventudes Socialistas en los momentos difíciles, actuó siempre de acuerdo con las organizaciones de las localidades en que residió, como pueden atestiguarlo nuestros camaradas de Sucina y Jumilla, que no son antifascistas improvisados sino revolucionarios consecuentes y abnegados, templados en el sacrificio de las horas de persecución.

Creemos que las autoridades no debían permitir estas agresiones de los enemigos del régimen a sus mejores defensores, puesto que con ello sólo se realiza una labor sinuosa contra nuestra causa. Y si la aparición del escrito de referencia ha escapado al control gubernativo, sanciónese a los editores de trabajos clandestinos.

Nota de la Redacción

A las cuatro de la madrugada, cuando ya no había posibilidad material de incluirla en el diario, hemos recibido una información amplísima e interesante de nuestro redactor en el frente del Sur, J. Ruiz Romero, sobre la rendición de los rebeldes del Santuario de Santa María de la Cabeza. No obstante, como dicha información brinda detalles curiosos, la publicaremos en nuestro próximo número.

PARTE DE MARINA Y AIRE

Valencia, 1.—Durante el día de hoy la aviación leal prestó diversos reconocimientos por toda la costa, protegiendo el movimiento de nuestros buques de guerra y arrojando hojas de propaganda sobre las posiciones enemigas de los diversos frentes.

CATALUÑA

EL ASESINATO DE ROLDAN.—SE DETIENE A UN INDIVIDUO QUE EXPEDIA LICENCIA DE USO DE ARMAS Y RECLUTABA FUERZAS INDEBIDAMENTE

Barcelona, 1.—El fiscal ha dado cuenta de que a consecuencia de la actuación del Juzgado para esclarecer el asesinato de Roldán Cortada han surgido en el sumario otras cuestiones en virtud de las cuales se ha procesado a Luis Cano Pérez. No tiene responsabilidad por aquel hecho; mas parece que este individuo se titulaba consejero de Defensa de Hospitalet, expidiendo licencias de uso de armas y reclutando fuerzas. Esta es la primera vez que se aplica el decreto del Ministerio de Justicia declarando la ilegalidad de tales funcionarios.

FUGADOS DEL CAMPO FACCIOSO QUE SE INCORPORAN AL EJERCITO POPULAR

Barcelona, 1.—Han llegado a Port Bou nueve individuos fugados de Larche, que van a incorporarse al Ejército popular.

ACCIDENTE FERROVIARIO ENTRE BENICARLO Y SANTA BARBARA

Barcelona, 1.—Entre las estaciones de Benicarló y Santa Bárbara descarriló un tren procedente de Valencia.

PARTE DE GUERRA DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 1.—El comunicado de la mañana informa que seis aviones facciosos han bombardeado Caspe, produciendo cuatro muertos y otros tantos heridos. De aquéllos, tres eran de la población civil y el otro un guardia de Seguridad. Arrojaron numerosas bombas de gran peso.

MADRID

Madrid, 1.—Con motivo del Primero de Mayo, Alvarez del Vayo ha dirigido un telegrama a "Ahorá" órgano de las J. S. U., felicitándole por haber sabido interpretar en todo momento los sentimientos de la juventud española.

"LA NO INTERVENCION" Desembarco de mil quinientos alemanes en San Sebastián

Londres, 1.—Comunican de Bilbao que según datos oficiales el lunes desembarcaron en San Sebastián mil quinientos alemanes.